Diskussion im Unterricht und Web-Quest
Nachrichten, Videos, Zeitungsartikel, die du gelesen hast + Aktionen in der Kultur
- Was wusstest du über die Situation der syrischen Flüchtlinge in Europa? Wusstest du schon etwas über den Krieg in Syrien? Hast du verstanden, was in Syrien in diesen Monaten passiert? Wenn nicht, kannst du im Unterricht online surfen und etwas daräber entdecken
- Ist dir klar, wo die Stadt Bicske liegt und welche Probleme es da gab? Teile mit deinen MitschülerInnen in der Gruppe die Informationen, die ihr dazu gesammelt bzw. verstanden habt; diskutiere bitte insbesondere mit deinen MitschülerInnen, warum Flüchtlinge in Ungarn schrien "Will lieber sterben als in ein Lager" - worum geht es in der Nachricht?
- Welchen Effekt hatten die Videos über die Flüchtlinge auf dich? Hattest du schon etwas im Internet gesucht, um dich darüber zu informieren? Hattest du schon Reportagen oder Ähnliches im Fernsehen geguckt?
- Schaut nochmals das Foto der vielen Familien und Menschen, die beschlossen haben, auf Ungarns Autobahnen zu Fuß nach Oesterreich und Deutschland zu gehen - welche Gedanken und Gefühle erweckt das Foto bei dir? 
- Ist dir klar, warum in diesen Monaten in Oesterreich und Deutschland das STichwort "Willkommenskultur" in den Vordergrund getreten ist? Du hast die Videos über das Ankommen der syrischen Flüchtlinge nach Nickelsdorf (an welcher Grenze?) und nach München gesehen. Wie meinst du, dass die Leute in deinem Ort reagieren würden, wenn morgen Tausend Flüchtlinge in deinen Ort ankommen würden? Wäre die Reaktion so ähnlich oder anders oder beides? Denke darüber nach und äußere deine Meinung dazu.
- In den Videos über die Reaktion der Rechtsradikalen hast du eine andere Seite der Gesellschaft gesehen. Welche Gedanken und Gefühle hast du dabei erlebt? Wie kann man deiner Meinung nach zu solchen extremen Reaktionen kommen?
- Wozu hat  Carolin Kebekus ihre Musikparodie geschaffen? Was ist ihr Ziel? Gefällt dir das Lied oder hättest du es anders geschrieben? Welche Zeilen gefallen dir insbesondere? Welche gefallen dir nicht? 
- Was hast du bisher schon gemacht, um dich über das weltweite Phänomen der Migration zu informieren? Wenn du selber Flüchtling wärest, wenn du Italien wegen eines Kriegs verlassen solltest, was würdest du hoffen und was wären deine Hauptsorgen? 
-  Was sind die Ursachen, die Hauptgründe, weswegen Leute ihr Land, Haus, alles verlassen und ins Ausland fliehen? Suche im Internet Informationen darüber: warum verlassen Flüchtlinge ihre Heimat?
- Aus welchen Ländern stammen die meisten Flüchtlinge in der Welt? Und wohin fliehen die meisten bzw. größeren Gruppen? Welche Länder nehmen die größte Anzahl an Flüchtlingen auf? Suche Informationen im Netz.
- Die Flüchtlingswelle soll noch 20 Jahre andauern - die EU soll unbedingt gemeinsame Lösungen planen und vereinbaren. Wie ist im Moment die Flüchtlingspolitik in Europa? Gibt es  gemeinsame Lösungen unter den europäischen Ländern? Suche Informationen zur Stellungnahme Europas dieser heiklen Situation gegenüber.
